
 

 
 
 
 

NOTIZIE  n. 285 - Febbraio 2023 –  

Foglio a cura della FNP CISL VALDISIEVE-VALDARNO F.no 
 

 
 
 

Con decorrenza dal 1° Gennaio 2023 entra in vigore la seguente 
tabella:relativa al Contratto dei Lavoratori Domestici: 
 

MINIMI RETRIBUTIVI COLF E BADANTI ANNO 2023 

Livello 

Lavoratori conviventi 
Valori mensili 

Tabella C 
Paga oraria 

Tabella D mensile 
Assist. Notte 20 / 8 

Tabella A 
Tempo pieno 

Tabella B 
Max 30 ore 

Lavoratori 
non conviv.ti 

Autosuf- 
ficienti 

Non auto- 
sufficienti 

A 725,19 - 5,27 - - 
A super 857,06 - 6,21 - - 

B 922,98 659,27 6,58 - - 
B super 988,90 692,25 6,99 1137,23 - 

C 1.054,85 764,74 7,38 - - 
C super 1.120,76 - 7,79 - 1.288,87 

D 1.318,54(*) - 8,98 - - 
D super 1.384,46(*) - 9,36 - 1.592,17 

 

NOTE: (*) Per i livelli D e D super c’è un’indennità mensile di € 
194,98. La tabella E presenza notturna dalle 21 alle 8 prevede un 
livello unico con € 761,45 mensili. La tabella F prevede le seguenti 
indennità giornaliere: pranzo e/o colazione € 2,76; cena € 2,76; 
alloggio € 1,95 per un totale di € 6,47. La tabella G paga oraria per 
sostituzione titolari nei giorni di riposo: livello C super € 8,36 e livello 
D super € 10,09. Per le tabelle H, I e L vedi art. 34 del nuovo 
CCNL.(CAF) 

 
 

 

Bonus Sociale Bollette: Per Elettricità e Gas. I beneficiari 
ottengono uno sconto diretto in fattura per le utenze domestiche. 
Assegno Unico:Con ISEE sotto i 15.000 € scattano gli importi 
maggiorati. Per il 2023 è previsto un aumento del 50% per i nuclei 
con 3 o più figli e per ciascun figlio fino a 3 anni, se con ISEE sotto 
i 40.000€. Resta il Bonus Gemelli da 100 €. 
Superbonus Villette: Il Superbonus 90% nel 2023 si applica 
anche alle villette, per nuclei con nuclei da 15.000 € moltiplicato 
per il Quoziente Familiare. Segnaliamo il Bonus Prima Casa 
Giovani under 36 per il mutuo garantito con ISEE fino a 40.000 €. 
Altri Bonus 2023: Carta Risparmio per spese alimentari e beni di 
prima necessità c/o negozi convenzionati. Per redditi bassi c’è 
l’esenzione dal Ticket Sanitario o l’accesso al Bonus Affitto, Carta 
della Cultura per i giovani maggiorenni o, il Bonus Psicologo e i 
Bonus Trasporti. 
 
 

 
 
La Cassazione (sentenza 209/2022) ha stabilito l’esonero nel caso 
in cui l’immobile risulti prima casa del coniuge, con diversa dimora. 
La Sentenza 1828/2023 stabilisce che la separazione di fatto 
(comprovata) dà diritto all’esenzione IMU per l’abitazione principale 
di ciascun coniuge (PMI) 
 
 
 

 
 
 

Destinata agli over 65 e alle famiglie con bambini al di sotto dei 3 
anni, per le spese alimentari e per pagare le bollette luce e gas e le 
spese sanitarie. L’importo è di € 40 mensili. 
Limiti ISEE: 
Per cittadini tra i 65 e i 70 anni: ISEE, pari o inferiore a 7.640,18 
€; reddito complessivo percepito non superiore a 7.640,18 €; 
Per i cittadini over 70: soglia ISEE 7.640,18 euro; reddito 
complessivo percepito non superiore a 10.186,91 €. 
Bambini sotto i 3 anni di età: soglia ISEE 7.640,18 euro. Occorre 
compilare il relativo modulo reperibile sul Sito di Poste Italiane o di 
INPS o del Ministero dell’Economia e delle Finanze. 
Una volta compilato, va consegnato all’Ufficio Postale. 
 
 
 

Dal 1° marzo 2023 coloro che nel corso del periodo gennaio 
2022 - febbraio 2023 abbiano presentato una domanda di 
Assegno unico e universale (AUU) per i figli a carico, 
accolta e in corso di validità, beneficeranno 
dell'erogazione d'ufficio della prestazione da parte 
dell’INPS, senza dover presentare una nuova domanda. 
Resta obbligatorio, invece, il rinnovo dell’ ISEE per poter 
usufruire dell’importo completo. 
I richiedenti dovranno tuttavia comunicare eventuali 
variazioni delle informazioni precedentemente inserite nella 
domanda di Assegno unico trasmessa all’INPS prima del 28 
febbraio 2023 (ad esempio: nascita di figli, 
variazione/inserimento della condizione di disabilità, 
separazione, variazioni IBAN , maggiore età dei figli), 
integrando tempestivamente la domanda già trasmessa. 
Per la quantificazione dell’Assegno unico permane, per tutti 
i beneficiari, l’obbligo di presentare la nuova DSU per il 
2023, per rinnovare l’ ISEE. 
In assenza di una nuova DSU , correttamente attestata, 
l’importo dell’Assegno unico sarà calcolato a partire da 
marzo 2023 con riferimento agli importi minimi previsti. 
Potranno invece presentare la domanda coloro che non 
hanno mai fruito dell’Assegno unico e quanti avevano 
prima del 28 febbraio 2023 trasmesso una domanda che non 
è stata accolta o che non è più attiva. 
Le domande possono essere presentate tramite: Patronato 
INAS, On line, app Mobile INPS, per telefono INPS. 
Per quanto riguarda la decorrenza della prestazione si 
ricorda che – per le domande presentate entro il 30 giugno 
2023 – l’Assegno unico è riconosciuto a decorrere dal mese 
di marzo del medesimo anno. (INPS). 

(seguono informazioni su altra pagina) 
 
 
 
 

LAVORO  DOMESTICO 

BONUS con ISEE fino a € 15.000 e altri 

ADICONSUM: CARTA ACQUISTI 

ASSEGNO UNICO UNIVERSALE 

ESENZIONE  IMU  2° CASA 



 
 
 
 
 
Chi ha svolto lavori usuranti come dipendente, per un 
determinato periodo di tempo, può andare in pensione con 
requisiti agevolati. 
La certificazione che attesta il rispetto di queste 
caratteristiche deve essere richiesta dal lavoratore entro il 
1° maggio dell’anno precedente alla maturazione dei 
requisiti stessi: pertanto, chi matura i requisiti nel 2024 
dovrà presentare la domanda entro il 1° maggio 2023. 
Il lavoratore può rivolgersi alla sede del Patronato INAS Cisl 
più vicina per fare domanda di riconoscimento di accesso al 
beneficio. 
In seguito a tale procedura, l’Inps comunicherà al lavoratore 
l’esito della richiesta. In caso di riscontro positivo, l’ente 
previdenziale indicherà nella comunicazione la prima 
decorrenza pensionistica utile. 
A questo punto sarà possibile rivolgersi di nuovo alla sede 
INAS Cisl più vicina per presentare domanda di pensione di 
anzianità. 
Ecco quali sono i lavori usuranti: 
 lavori in gallerie, cave o miniere, in cassoni ad aria 

compressa, lavori svolti dai palombari, mansioni 
esercitate ad alte temperature, lavorazioni del vetro cavo, 
lavori svolti in spazi ristretti, asportazione di amianto; 

 lavori svolti nel periodo notturno per un numero minimo 
di notti in ciascun anno; 

 lavori svolti alla linea di catena, con compiti caratterizzati 
dalla ripetizione costante dello stesso ciclo lavorativo su 
parti staccate di un prodotto finale, conduzione di mezzi 
pubblici con capienza non inferiore a 9 posti. 

Per andare in pensione in anticipo è necessario che il 
lavoratore abbia svolto l’attività usurante per almeno 7 
anni, negli ultimi 10 di attività lavorativa, oppure per 
almeno la metà della vita lavorativa complessiva. 
In generale, chi svolge lavori usuranti può ottenere la 
pensione di anzianità con: 
 61 anni e 7 mesi di età, 35 anni di contributi e quota 97,6 

per i lavoratori dipendenti; 
 62 anni e 7 mesi di età, 35 anni di contributi e quota 98,6 

per i lavoratori autonomi. 
Per chi svolge un lavoro notturno, i requisiti per ottenere la 
pensione per lavori usuranti cambiano in base ai turni di 
lavoro svolti nel corso dell’anno: 
 chi ha svolto da 64 a 71 turni notturni per anno può 

ottenere la pensione di anzianità con 63 anni e 7 mesi di 
età, 35 anni di contributi e quota 99,6 per i lavoratori 
dipendenti o con 64 anni e 7 mesi di età, 35 anni di 
contributi e quota 100,6 per i lavoratori autonomi; 

 chi ha svolto da 72 a 77 turni notturni per anno può 
ottenere la pensione di anzianità con 62 anni e 7 mesi di 
età, 35 anni di contributi e quota 98,6 per i lavoratori 
dipendenti o con 63 anni e 7 mesi di età, 35 anni di 
contributi e quota 99,6 per i lavoratori autonomi. 

I requisiti sono validi fino al 31 dicembre 2026. (INAS) 
 
 
 
 

 
 
 

La dichiarazione di non detenzione del televisore (Quadro 
A), per avere effetto per l’intero anno, deve essere 
presentata a partire dal 1° luglio dell’anno precedente ed 
entro il 31 gennaio dell’anno di riferimento.La 
dichiarazione presentata dal 1° febbraio ed entro il 30 
giugno dell’anno di riferimento ha effetto per il canone 
dovuto per il semestre luglio-dicembre del medesimo 
anno. 
La dichiarazione sostitutiva (Quadro A) va presentata ogni 
anno se continua a sussistere la non detenzione 
dell’apparecchio TV (RAI) 
 

 
 
Sono aperte le prenotazioni per la compilazione della 
dichiarazione dei redditi presso il CAF CISL. L’IMU verrà 
elaborata assieme  al 730. La scadenza IMU è il 16 Giugno. 
 
 
 
E’ l’Associazione promossa dalla CISL per i  Liberi Professionisti e 
per i Freelance, per tutelare la loro professionalità, anche mediante 
lo Sportello del lavoro autonomo, per ISCRO, Assegno Unico, 
Maternità e Paternità, Malattia, Contratti, recupero crediti, 
consulenza, Inps, ecc.  
 
 
 
Regione Toscana: Attivato dal 15 Gennaio un servizio di 
Trasporto Gratuito per persone in condizioni, anche 
temporanee, socio economiche difficili e che devono 
sottoporsi a ripetuti cicli di prestazioni diagnostico-
terapeutiche. La domanda ON LINE (con SPID) va fatta su 
apposito modulo reperibile sul sito della Regione Toscana. 
Occorre avere la prescrizione medica, ISEE inferiore a € 
18.000, residenza in Toscana e con 2 delle seguenti opzioni: 
essere sola/o o convivente con disabile o con anziano con 
più di anni 75, oppure con parenti lontani o ammalati, 
oppure con impossibilità di muoversi con mezzo proprio, 
oppure per assenza di idoneo servizio pubblico. 
Regione Toscana: Prenotazioni Sanitarie. Con Cup 
OnLine si possono prenotare le Visite Specialistiche e la 
diagnostica strumentale, andando sul portale 
prenota.sanita.toscana.it, con App ToscanaSalute. Sono 
escluse le prestazioni urgenti.. Con Zero Code si possono 
prenotare prelievi ed esami di laboratorio, andando sul 
portale zerocode.sanita.toscana.it, usando la App Toscana 
Salute. 
E’ possibile disdire entro 48 ore dall’appuntamento. 
 

Per ulteriori informazioni rivolgersi presso le sedi CISL 

PENSIONE  ANTICIPATA  
PER  LAVORI  USURANTI 

CANONE  RAI  

PRENOTAZIONI 730 

LAVORATORI  AUTONOMI “VIVACE” 

Dal  TERRITORIO 


